

婚俗改革,看集宁打样!

文·摄影/北方新报正北方网首席记者 刘晓君 记者 郑慧英

结婚是人生中的大事。然而在当下,一场寓意百年好合的婚礼,也伴随着不少“甜蜜的烦恼”。特别是近几年来,像六万六、八万八,十万零一等“天价彩礼”让人谈婚色变。婚礼大操大办不仅劳民伤财还造成许多浪费。日前,民政部确定了包括内蒙古自治区乌兰察布市集宁区、包头市青山区在内的15地为全国婚俗改革实验区,引发热议。人们对婚俗改革满怀期待的同时,也很关注婚俗改革怎么改?4月24日,记者前往集宁区采访当地婚俗改革进展和取得的成效。

农村彩礼变迁

当日上午,记者一行来到集宁区马莲渠乡大十号村杨国祥家,今年71岁的杨国祥正在和老伴收拾他们年轻时的照片,当记者说明来意后,杨国祥从抽屉里取出一个盒子,打开盒子拿出一块40年前上海产的东风牌手表,虽然经过岁月的侵蚀,但是这块表见证了他们的爱情。

“我从部队复员后,1976年结婚前夕,女方想要一辆自行车,那时自行车很贵,价格在180元左右,和我的收入相差太远了,我就和女方商量,用所有的积蓄120元买了这块表。”杨国祥说,40多年前农村的彩礼以物件居多,主要以缝纫机、自行车、手表、收音机为主,不流行要现金,而且结婚时的宴席都在家里举办,前来参加婚宴的亲朋好友送来的贺礼也以物件为主,有洗脸盆、枕头套、暖壶、被面等,尽管这样,记得当年的婚宴也花费了300多元,这些钱是家里的老人东拼西借的。

29岁的张晓霞是大十号村媳妇,也是婚俗改革的践行者。张晓霞是乌兰察布市黄茂营乡的,2016年,她和爱人相识,按照家乡习俗,女方都会向男方要彩礼,她的父母要的彩礼是八万八,她和男方父母说了之后,男方及其家人都说:“我们村不流行给彩礼,会给女方准备钻戒、结婚用品。”听到男方的回复,张晓霞和父母都有些想不通,但是经过几天的思考,张晓霞觉得美满的婚姻比彩礼更重要,她又做通了父母的工作。

2017年,张晓霞结婚了,1年之后有了可爱的宝宝,婆婆很疼爱她,一家人生活和谐美满。张晓霞告诉记者:“如果当初非要彩礼,虽然父母会将这笔彩

礼也随之上涨,在农村出现了借钱娶媳妇的现象。”马根喜说,除了彩礼的变化,婚宴的变化也非常大。以前村民在家办婚宴,一盘豆芽粉条、一盘肉炒豆腐、一盘豆角柿子,最后再来一个管饱的大烩菜和油炸糕。近些年,村里也流行在饭馆里办婚宴,每桌标准从几百元至上千元不等,再加烟酒茶糖,还有礼仪乐队,算下来也要花不少钱。而且,这样的婚宴造成的浪费也多起来。

大十号村党支部书记冯继生告诉记者,2014年以来,该村将抵制“滥办酒席、天价彩礼、薄养厚葬、攀比炫富、铺张浪费”等内容写进村规民约和居民公约中,大十号村委会通过村村响广播、微信公众号以及张贴横幅、制作展板、发放《致广大村民的一封信》等宣传形式,营造起喜事新办的浓厚社会氛围。婚俗改革工作小组和志愿服务队主动入户,讲解文明办婚标准规程,用主动、亲民化的宣传讲解让群众理解、支持婚俗改革工作,让婚姻本质更单纯,让婚礼更有仪式感,弘扬社会新风。下一步将以乡村振兴为目标,深入开展移风易俗、婚俗改革工作,积极倡导简约适度的婚俗礼仪,着力培育文明向上的婚俗文化。

为婚俗改革点赞



礼给我,但是因为彩礼我和爱人之间会产生隔阂,日后的生活也许不会像现在这么幸福。其实对于婚姻而言,抛弃金钱还其本质,不应该让天价彩礼成为家庭的负担。”

集宁区市民李波很关注婚俗改革,他说,不论在村里还是市里,谁家结婚,八卦的人就打听姑娘家要了多少彩礼,彩礼少了就说夫家不重视,为了面子也得要,大家互相攀比。近年来,从家具到车子、房子、票子,天价彩礼成为一些年轻人迈入婚姻的阻碍。通过婚俗改革,将旧的陋习暴露在阳光下,浪漫、和谐、文明的婚礼习俗不仅能够增进新郎新娘、儿女亲家乃至亲朋好友之间的感情,一定程度上也对社会和谐起到“润滑剂”的作用。

据了解,集宁区在2014年开展创建“全国文明城市”时,就开始了婚俗改革工作。特别是在2020年,集宁区印发《集宁区2020年全国文明城市创建工作实施方案》,再次将

“推进婚丧礼俗改革”、“开展移风易俗”等内容列入测评体系,将婚俗文明写入“村规民约”“居民公约”中,并于当年完成了村民、居民签订承诺书工作,覆盖率达到80%以上。

倡导节俭文明办婚礼

“通过在饭店张贴《文明婚俗倡议书》发放‘村民公约、居民公约’、签署《‘倡树文明新风 抵制恶俗婚闹’承诺书》,让新人在举办婚礼时做到‘七不’,即不裸露身体知羞耻;不脱衣扮丑引围观;不亵渎女性讲礼仪;不污言秽语辱人格;不堵塞交通扰秩序;不乱扔垃圾污环境;不折花踏草伤绿荫。”集宁区民政局婚姻登记处负责人李海鹏说,这些举措基本杜绝了低俗婚闹行为,并得到了大家的认可与支持。

而且,集宁区民政局多种形式提倡婚事雅办:即微信“朋友圈”不发布有关不文明的婚俗内容;提倡婚礼车队不“壮观”;提

高环保意识,不随意燃放烟花炮竹等。该局还积极协调各类餐饮服务行业,开创具有传统文化色彩的婚礼庆典仪式,来取代一些不文明婚礼习俗。通过对违规改装婚车、闯红灯等婚礼车队违规的处罚,提倡迎亲车辆不超过8辆等措施,使集宁区婚礼车队明显缩小,违规行为逐渐减少。

李海鹏说,通过群众监督、举报等形式,当地处理了一批违规举办“婚礼庆典”和各类庆典的公职人员,将礼金全部退还参加人,并进行全区通报批评,给广大人民群众提供了鲜活的反面教材,从而提高了广大人民群众认知度;利用村民议事会、道德评议会、红白理事会等在农村开移风易俗、破除陈规陋习,强化民风建设活动;利用农村公共场所广泛刊播展示公益广告,广泛宣传婚俗文明。提倡农村婚礼由“红白理事会承办”,统一标准、统一规格;提倡举办中式婚礼,注重保留中华传统文化;提倡不请婚庆公司,由“红白理事会”主持婚礼;提倡不搭建彩棚,办节俭婚礼;提倡邻里间只祝贺,不随礼;提倡不过度索要彩礼,不另外巧立名目索要其他礼金等文明婚俗,文明婚礼举办率达到了90%以上,至今未发生一起天价彩礼事件。截至目前,集宁区基本杜绝了“豪华婚礼”、违规举办庆典现象,文明婚俗得到健康发展。

率先开展365天预约登记

4月24日是星期六,法定休息日,然而,在集宁区民政局婚姻处,却有工作人员在岗。据了解,2021年2月18日起,集宁区民政局在全自治区范围内率先开展365天预约登记制度。

集宁区民政局婚姻登记处负责人李海鹏说:“开展此项业务,既是推动婚俗改革,也使人民群众在休息日、节假日登记结婚、办理补领婚姻证书的愿望得以实现。2021年第一季度休息日、节假日期间共办理婚姻登记129对。”

为进一步巩固集宁区婚俗改革成果,弘扬我国传统婚嫁习俗和婚俗文明,倡导树立正确的婚姻观、价值观,今年在2月14日(西方“情人节”)当天,集宁区民政局婚姻登记处印发了不予办理婚姻登记的通知。李海鹏说:“通过工作人员的宣讲政策,引导领证的年轻人不要在特殊日子里扎堆办理结婚登记,避免因盲目领证导致闪婚。”

做婚俗改革的践行者

新人进家门,首先迈火盆,以后的小日子是红红火火;一块檀香木,雕成玉马鞍,新人迈过去,步步保平安……只见一对新人身着红彤彤的喜服,一场融入中国传统文化内涵的婚礼秀吸引着过往行人的目光。4月24日,集宁区人民政府举行了首届主题为“倡文明婚俗,扬传统文化”的婚博会。

集宁区副局长葛小红在致辞中倡议广大青年朋友,自觉行动起来,弘扬传统美德,拒绝高价彩礼,摒弃婚礼陋习,传播文明新风,追求文明、喜庆、庄重、高雅、简朴、温馨的订婚、结婚仪式,通过参加社会公益活动,为自己举办一个富有纪念意义、永生难忘的婚礼,做婚俗改革的践行者。

在采访中,葛小红说道:“各相关部门也要结合自身工作职责,完善工作体系,健全规章制度,做婚俗改革的倡导者。各婚俗企业、社会团体要发挥引领示范作用,将传播文明、节俭、环保、健康、现代的婚俗礼仪为己任,摒弃炫富、恶搞、低俗等婚俗陋习,让婚俗活动回归到传承文明、绿色环保、庄重节俭的主题上来,做婚俗改革的推动者。”

集宁区下一步婚俗改革工作重点为,创设室外活动场所,开展集体婚礼、慈善婚礼、婚俗文明推广活动等;发挥社会组织、志愿机构、专业团队等社会团体力量,补齐婚俗改革短板;规范餐饮、婚庆工作、婚俗产业行业标准,持续整治举行豪华婚礼、高调炫富等不文明现象。